

повышается качество соответствия игрового пространства реальности.

Несмотря на опасения по поводу угрозы со стороны Всемирной сети, все-таки не стоит полностью исключать компьютер из жизни подростков, однако необходимо более внимательно следить за тем, как они пользуются Интернетом, научить их делать осознанный и грамотный выбор.

Не должно оставаться в стороне от рассматриваемой проблемы и государство. Назрела необходимость определения жестких критериев допустимости размещения в сетях определенных видов информации. Следует выработать работающие механизмы ограничения доступа к отдельным сайтам для различных возрастных категорий аудитории Интернета.

Требуется законодательно закрепить ответственность владельцев сайтов за содержание размещаемых информационных материалов. И очень важно, чтобы происходящие в глобальных компьютерных сетях противоправные процессы получали адекватное противодействие со стороны правоохранительных органов.

¹ См.: Войскунский А. Е. Психологические исследования феномена Интернет-аддикции // Тезисы докладов 2-й Российской конференции по экологической психологии. - М.: Экспоцентр РОСС, 2000. - С. 251-253; Мюррей К. Интернет-зависимость с точки зрения нарративной психологии // Гуманитарные исследования в Интернете / под ред. А. Е. Войскунского. - М., 2000. - С. 132-140.

² См.: Young K. S. Pathological Internet Use: The

Emergence Of A New Clinical Disorder. - University of Pittsburgh at Bradford, 1996 // <http://www.apa.org/releases/internet.html>. - 2007. - 2 февр.

³ См.: Психология и лечение зависимого поведения (пер. с англ.) / под ред. С. Даулинга. - М., 2000; Сазонова Н. И. О некоторых аспектах виртуальных увлечений // Молоток. - № 30. - 2001; Фомичева Ю. В., Шмелев А. Г., Бурмистров И. В. Психологические корреляты увлеченности компьютерными играми. - Вестник МГУ. - 1991. - № 3; и др.

⁴ См.: Бурлаков И. В. Homo Gamer: Психология компьютерных игр. - М.: Класс, 2000; Смирнова Т. В. Доза виртуального мира // РС Игры. - 2004. - № 9.

⁵ См.: Богатырев А. Мультик - опасная зона! www.materinstvo.ru. 24 янв.; Egger O., Prof. Dr. Rauterberg. - M. Internet Behavior and Addiction, 1996.

⁶ См.: Панов С. Л. Интернет-казино и преступность // Научный вестник Омской академии МВД России. - Омск: Омская академия МВД России, 2005. - № 2.

⁷ См.: Масыгутов И. К. Доступность компьютерной информации как фактор, влияющий на преступность несовершеннолетних // Компьютерная преступность: состояние, тенденции и превентивные меры ее профилактики: материалы междунар. науч.-практ. конф. (Санкт-Петербург, 12-13 февр. 1999 г.) В 2-х частях / под общ. ред. В. П. Сальникова. - СПб: Санкт-Петербургский университет МВД России, 1999.

⁸ В 2002 году немецкий подросток Р. Штайнхойзер убил 17 и ранил 7 человек в гимназии, где он учился. Выяснилось, что любимым его занятием было участие в сетевых компьютерных играх, таких как Counter-Strike. См.: Янг К. С. Диагноз - интернет-зависимость // Мир Internet. - 2000. - № 2. - С. 24-29.

⁹ См.: Павленко Л. Электронные «няни» спасают от игромании // Комсомольская правда. - 2006. - 9 сент.; Иванов М. С., Авилов Г. М. Психологическая характеристика ролевой компьютерной игры как особого вида деятельности // Сибирская психология сегодня. - Кемерово: Кузбассвузиздат, 2002; Шапкин А. Компьютерные игры: новая область психологических исследований // Психологический журнал. - 1999. - № 1; и др.

ПРОФИЛАКТИКА БЫТОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

С. Л. Панов, доцент кафедры криминологии Омской академии МВД России, кандидат юридических наук,

А. И. Савельев, преподаватель кафедры конституционного и международного права Омской академии МВД России, кандидат юридических наук

В настоящее время повышенное внимание и беспокойство общественности и правоохранительных органов страны вызывает рост насильственного поведения в одной из важнейших сфер человеческой жизни, связанной с ближайшим окружением личности, - в быту. Так, по результатам криминологического исследования¹, в настоящее время значительная часть тяжких насильственных преступлений совер-

шается на бытовой почве. Лица, погибшие и получившие вред здоровью на почве семейно-бытовых конфликтов, прочно занимают первое место среди различных категорий потерпевших от насильственных преступлений.

В связи с этим меры предупреждения и профилактики насильственных преступлений в семейно-бытовой сфере становятся одной из первоочередных

задач органов внутренних дел (далее - ОВД). Влияние, оказываемое на семейные отношения в рамках профилактики преступности, должно носить корректирующий характер, т.е. устранять или нейтрализовывать факторы, вызывающие преступное поведение.

В юридической литературе² под насильственными преступлениями в быту понимаются умышленные действия, выражающиеся в причинении физического вреда личности, а также в угрозе нанесения такого вреда, принудительное воздействие на человека, его притеснение, нарушение личной неприкосновенности. Следствием насилия над индивидом может быть лишение жизни, вред соматическому или психическому здоровью, чести, достоинству и свободе.

Бытовые преступления имеют, как правило, выраженный конфликтный период, что создает определенные предпосылки для их успешной профилактики. В этой связи рассматриваемый вид преступлений органами внутренних дел выделяется в обособленную группу преступлений с повышенными профилактическими возможностями. Поскольку одной из первостепенных задач милиции является предупреждение преступлений, профилактика бытовых преступлений нередко рассматривается как один из важнейших показателей реализации профилактических возможностей ОВД³.

По мнению многих исследователей, именно разногласия (конфликт) в семье являются тем основополагающим фактором, который приводит к совершению бытовых преступлений и способствует негативной перестройке личности, а также формирует агрессивность и склонность к насилию. Отмечается, что в некоторых случаях восприятие ситуации индивидом может быть далеким от реального положения дел, но реакция человека на ситуацию будет формироваться исходя из его восприятия, из того, что ему кажется, - и это обстоятельство существенно затрудняет решение конфликта⁴.

Возникшие в результате конфликта отрицательные эмоции достаточно быстро могут быть перенесены с самой проблемы на личность оппонента, что дополняет конфликт личностным противодействием. Чем больше усиливается конфликт, тем непригляднее выглядит образ оппонента. А следовательно, усложняет выход из возникшей ситуации. Появляется порочный круг, который крайне сложно разорвать. Поэтому улаживание конфликта целесообразно осуществлять на начальной стадии развертывания события - пока ситуация не вышла из-под контроля.

При рассмотрении криминологической характеристики бытовой преступности и проблемы ее предупреждения необходимо прежде всего остановиться на аспекте, касающемся участников семейно-бытовых конфликтов. Под ними понимаются, как правило, не только лица, находящиеся между собой в

брачных отношениях, родстве и проживающие совместно, а также лица, вступившие в семейные отношения в результате усыновления либо удочерения, установления опеки и попечительства при совместном проживании опекунов и попечителей с подопечными. При этом анализируемый вид преступлений совершается лицами и в отношении лиц, связанных между собой укладом повседневной жизни⁵.

Характеризуя последствия бытовых преступлений, необходимо отметить, что жертве может быть причинен как физический и моральный, так и материальный вред. В связи с этим обстоятельством преступления на бытовой почве могут совершаться как против личности и имущества (ст.ст. 105, 111, 112, 115, 116, 117, 119 УК РФ), так и нарушениями общественного порядка в местах совместного проживания (ст. 213 УК РФ).

Происходившие социально-политические изменения в России негативно сказались на существовавшей системе предупреждения бытовых преступлений, и в настоящее время она не в полной мере отвечает потребностям противодействия такого рода преступлениям. Правоохранительные органы остались фактически единственным ведомством, в той или иной мере осуществляющим профилактические мероприятия. Слом прежней системы, не восполненный специальными и иными организационными и правовыми мерами профилактики, бессилие властей на региональном и местном уровнях явились одним из факторов роста бытовой преступности⁶.

Проблема бытовой преступности характерна для большинства регионов страны, в том числе и Омской области. Так в 2006 г. на территории области было зарегистрировано 351 убийство, из них 166 - совершенных на бытовой почве (удельный вес составил 47,3 %); причинение тяжкого вреда здоровью: всего - 813, из них на бытовой почве - 284 (удельный вес - 34,9 %)⁷.

Меры предупреждения преступности в семейно-бытовой сфере в значительной степени зависят от проводимых в стране социально-экономических и политических преобразований, связанных с утверждением общечеловеческих ценностей, реализацией принципов социальной справедливости. Своевременное решение этих и других задач, которые возникают в процессе правоприменительной деятельности ОВД, создает предпосылки для успешной борьбы с данной разновидностью преступности.

Среди важнейших задач, стоящих перед государством и обществом⁸, необходимо выделить целенаправленную работу по воспитанию справедливости, гуманности, привитию человеку культуры общения и нравственных ценностей, уважения к личности, ее неприкосновенности, нетерпимости к любым актам насилия над ней - проявлению грубости, агрессивности, цинизма; возрождению

в значительной мере утраченных традиций взаимопомощи, милосердия, сострадания ко всему живому; улучшению полового воспитания подростков и молодежи, подготовке их к семейной жизни; воспитанию уважения достоинства женщины, отвращению к распущенности и вседозволенности.

Кроме того, в процессе решения общесоциальных задач незаменимыми могут оказаться меры ранней профилактики преступлений, осуществляемые прежде всего участковыми уполномоченными милиции⁹, которые, как правило, первыми получают информацию о бытовых конфликтах, конкретных правонарушениях и лицах, ведущих антиобщественный образ жизни.

Занимаясь предупредительной работой, участковые уполномоченные предотвращают и пресекают преступления и административные правонарушения, выявляют обстоятельства, способствующие их совершению, в пределах своих прав принимают меры к устранению последних. Кроме того, в их обязанность входит регулярное контактирование с сотрудниками других подразделений ОВД в предупреждении преступлений против жизни и здоровья граждан, а также преступных посягательств против собственности.

На участковых уполномоченных возложены административный надзор за освобожденными из мест лишения свободы, проведение индивидуально-профилактических мероприятий с другими лицами, состоящими на учете в милиции, в том числе несовершеннолетними; участие в рейдах, целевых проверках мест массового отдыха и других объектов; отработка жилого сектора. В документах МВД России подчеркивается, что основные усилия участковых уполномоченных милиции должны быть направлены на всеохватную работу с несовершеннолетними, склонными к правонарушениям, укрепление связей с населением.

Наиболее приоритетным направлением деятельности сотрудников органов внутренних дел в предупреждении насильственной преступности в семейно-бытовой сфере является профилактическая деятельность¹⁰ по оздоровлению обстановки в семье, т.к. действующие в бытовой сфере негативные социально-экономические (низкая заработная плата супругов; плохие жилищные условия, в том числе совместное проживание разведенных супругов), социально-демографические (многодетная семья, семьи с неродными детьми), социально-психологические (семьи с деструктивными эмоционально-конфликтными отношениями супругов, родителей и детей; обстановка эмоционально-психологического отчуждения между членами семьи; педагогическая несостоятельность родителей; семьи с деформированными ценностными ориентирами), криминальные (алкоголизм, наркомания, аморальный образ жизни членов семьи, наличие

ранее судимых членов семьи, отрицательно влияющих на детей и подростков) факторы являются одной из основных причин, определяющих состояние и динамику указанной преступности.

Необходимо также отметить, что предупреждение насилия в семейно-бытовой сфере в значительной мере зависит от ранней профилактики семейного неблагополучия. К сожалению, во многих случаях работа с неблагополучными семьями начинается после того, как в них уже совершено насильственное преступление, нередко с тяжкими последствиями, которые уже невозможно предотвратить. Следовательно, правоохранительным органам необходимо подключаться к профилактике семейного неблагополучия до совершения насильственного преступления¹¹.

Для того, чтобы полно и своевременно выявлять конфликтные семьи, члены которых допускают противоправное поведение, необходимо использовать все возможные источники информации о подобных семьях. При этом среди таких источников можно выделить следующие:

- протоколы задержания сотрудниками милиции членов семьи за различные правонарушения;
- материалы уголовных дел в отношении несовершеннолетних, а также в отношении взрослых, имеющих семью и детей;
- письма, жалобы, заявления граждан, организаций и учреждений о правонарушающем поведении членов той или иной семьи;
- административные материалы в отношении взрослых лиц, имеющих семью и детей (доставленных и помещенных в медицинские вытрезвители, задержанных за мелкое хулиганство, мелкое хищение и т.д.);
- материалы медицинских учреждений о лицах, страдающих хроническим алкоголизмом, наркоманией, состоящих на учете в вендиспансерах;
- материалы бракоразводных процессов в судах;
- информация отделов ЗАГС, жилищно-коммунальных хозяйств, служб социальной защиты населения о семьях с конфликтными отношениями; об одиноких матерях, вдовах и вдовцах, воспитывающих несовершеннолетних детей; о семьях, испытывающих серьезные материальные затруднения, проживающих в неудовлетворительных жилищных условиях;
- данные служб занятости населения, в частности о семьях, где один или несколько членов семьи являются безработными;
- оперативные данные¹².

В целях активизации работы участковых уполномоченных милиции и других служб ГРУВД по предупреждению совершения тяжких преступлений в сфере семейно-бытовых отношений в большинстве регионов России регулярно проводится комплексное профилактическое мероприятие «Быт».

Так, в Омске в ходе проведения оперативно-профилактического мероприятия «Быт» в 2006 г. было задействовано 6 097 сотрудников милиции и 583 члена общественных формирований. В результате проведенной работы были раскрыты 75 преступлений, задержаны 62 преступника.

За время проведения мероприятий было выявлено 180 преступлений, по ним возбуждено 93 уголовных дела. Изъято 1 446,5 литра алкогольной продукции; были задержаны 62 преступника, из них 14 находились в розыске.

В ходе проведения КОПМ проверено по месту жительства и профилировано 22 818 граждан, состоящих на профилактических учетах в ОВД, в том числе лиц, ранее судимых за совершение тяжких и особо тяжких преступлений против личности, - 2 540, семейных дебоширов - 3 517, несовершеннолетних - 3 723, лиц, страдающих психическими заболеваниями, - 1 204, имеющих в личном пользовании оружие, - 7 394, неблагополучных семей - 2 692. Проверены 555 общежитий и 1 456 мест концентрации криминогенного контингента.

Выявлено 7 472 административных правонарушений, в том числе за мелкое хулиганство - 555, за нарушение паспортного режима - 1 443, за изготовление и реализацию спиртных напитков домашней выработки - 67. Поставлены на учет 233 лица, допускающих правонарушения в сфере быта, 185 граждан, злоупотребляющих спиртными напитками, и 157 судимых, не вставших на профилактический учет.

Принятыми мерами удалось снизить общее количество преступлений, совершенных на бытовой почве, с 3 942 в 2005 г. до 3 432 в 2006 г.

На настоящий момент ведомственными нормативными актами не регламентирована периодичность проведения таких профилактических мероприятий - она определяется каждым ГРУОВД на основе анализа существующей ситуации, уровня данного вида преступлений в конкретном регионе.

В целях ранней профилактики необходимо проводить беседы с самими членами конфликтных семей, их соседями, представителями администрации или сотрудниками учебно-воспитательных, досуговых, спортивных, жилищно-эксплуатационных учреждений и другими лицами, располагающими соответствующей информацией.

Для эффективной работы с проблемными семьями необходимо привлекать также соответствующих специалистов (психологов, социальных работников и др.), которые квалифицированно помогут разрешить создавшуюся конфликтную ситуацию.

Следует отметить, что в настоящее время существует потребность в более тесном взаимодействии ОВД с органами опеки и попечительства, в частности, при совершении преступления одним из родителей или лицом, на которого возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего.

Основное направление общей профилактики бытовых преступлений должно быть направлено на лиц, конфликтующих в семейно-бытовой сфере, пьянствующих, т.е. ведущих антиобщественный образ жизни. На местном уровне на эффективность профилактики влияет сложившаяся региональная, прокурорская, следственная, оперативно-розыскная практика по делам о бытовых преступлениях.

В заключение хотелось бы отметить, что для более эффективного предупреждения бытовой преступности государственные и общественные структуры должны комплексно планировать мероприятия, направленные на укрепление семьи, улучшение микроклимата в ней, устранение возникающих конфликтов; совершенствовать взаимодействие всех заинтересованных субъектов профилактики семейного насилия; активнее использовать зарубежный опыт противодействия преступности на бытовой почве.

¹ См.: Черных Е. В. Проблема насилия в семье // Деятельность правоохранительных органов и государственной противопожарной службы в современных условиях: проблемы и перспективы развития: материалы науч.-практ. конф. - Иркутск: ВСИ МВД России, 2003.

² См.: Максимов С. В., Ревин В. П. Насильственные преступления в сфере семейно-бытовых отношений и проблемы их профилактики: учеб. пос. - М., 1993; Абельцев С. Семейные конфликты и преступления // Российская юстиция. - 1999. - № 5; Ильяшенко А. Н., Пономарев П. Г., Борбат А. В. Насильственная преступность в семье: криминологическая характеристика // Российский следователь. - 2002. - № 1; и др.

³ См.: Ревин В. П. Профилактика преступлений в сфере семейных и иных бытовых отношений. - М., 1985.

⁴ См.: Старков О. В. Бытовые насильственные преступления. - Рязань, 1992; Сенохин Д. Л. Остановить насилие в быту // Вестник МВД России. - 1998. - № 5-6; Ким Е. П. Преступность в сфере бытовых отношений и ее предупреждение: проблемы теории и практики: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. - М., 2002; и др.

⁵ См.: Корецкий Д. А., Мясникова К. А. Бытовые преступления: прошлое и настоящее. - Ростов-н/Д., 2004; Маликова М. Г. Криминологическая характеристика бытовых преступлений // Следователь. - 2006. - № 6. - С. 50-52.

⁶ См.: Профилактика преступлений, совершаемых на бытовой почве в состоянии опьянения // Аналитический обзор. - М., 2005.

⁷ См.: Состояние преступности в Омской области за январь-декабрь 2006 г. - Омск: ИЦ УВД Омской области, 2007.

⁸ См.: Ильяшенко А. Н., Борбат А. В. Насильственная преступность в семье: меры предупреждения // Российский следователь. - 2002. - № 2.

⁹ См.: Приказ МВД России «О мерах по совершенствованию деятельности участковых уполномоченных милиции» от 16 сентября 2002 г. № 900 (ред. от 30.03.2006 г.) // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. - 2003. - № 1.

¹⁰ См.: Шестаков Д. А. Семейная криминология: Семья - конфликт - преступление. - СПб., 1996.

¹¹ См.: Харламов В. С. Роль службы участковых уполномоченных в профилактике внутрисемейных насильственных преступлений. - СПб., 2002.

¹² См.: Корецкий Д. А. Состояние бытовой преступности в Ростовской области и меры борьбы с ней. - Ростов-н/Д., 2003.